

# 中国年味世界共享

## 文化和旅游部有关部门负责人谈“春节”申遗成功

乙巳新春将至,中国人提前收到了一份“新年贺礼”。

北京时间12月4日晚,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在巴拉圭召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

“百节年为首”。喜讯传来,人们的自豪与自信油然而生。围绕这次成功申遗,新华社记者第一时间专访了文化和旅游部非物质文化遗产司、国际交流与合作局负责人。

### 为世界文化多样性贡献更多中国色彩

问:请谈谈此次申遗成功的重要意义。

答:春节是我国内涵最为深厚、参与人数最多、影响最为广泛的传统节日。每逢春节,万家团圆,家家户户在浓浓的亲情和隆重的仪式中辞旧迎新,祈愿新的一年更加美好的生活。在千百年的积淀中,春节不断维系和强化着个人与家庭、社会、国家的情感纽带,对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。2006年,春节被列入国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。随着中华文化海外传播范围的日趋扩大,春节在全球的影响力也日益提升。

此次“春节”申遗成功,是贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于非物质文化遗产保护工作重要指示批示精神的生动实践,是党的十八大以来我国文化遗产保护的重要成果以及综合国力和国际地位大幅提升的具体体现。

“春节”申遗成功,有利于提升人民群众对文化遗产保护重要性的认识,激发运用传统节日传承弘扬中华优秀传统文化的行动自觉,赓续中华文脉;有利于增进中华儿女的文化认同,增强民族向心力和凝聚力,铸牢中华民族共同体意识;有利于深化国际社会对中华优秀传统文化的理解,为全球非物质文化遗产保护提供中国经验,为世界文化多样性

贡献更多的中国色彩。

### 寄托中国人的人伦情感、家国情怀

问:“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”项目的内涵是什么?

答:按照中国传统历法,正月初一是春节,是新一年的开始。春节前后,围绕着辞旧迎新、吉祥平安、团圆和谐的主题,人们开展一系列社会实践活动,欢庆这一中华民族最重要的传统节日。春节这一标志年度周期转换、周而复始的重要节日,是中华民族的价值观念、生命意识、伦理道德、思维模式、行为规范、审美情趣的集中体现。

“春节”源自中国传统历法,彰显人与自然和谐共生理念——

“春节”是中国人根据天时、物候的周期性节律安排生产生活的具体体现,蕴含着顺应天时、礼敬自然的智慧。中国人基于日月运行规律、物候变换周期,以及农业生产生活节律,创造了传统历法体系,形成丰富的社会实践,彰显了人与自然和谐共生的理念。

为了迎接新年,家家户户写春联、剪窗花、贴年画,采购年货、烹制节日食品……人们祭祀灶王爷,礼敬天地,祈愿家宅平安,生活美好。这个遗产项目还包含着中国人关于粮食种植、加工、保存以及年节食品备制的知识与实践,不断强化着人们对自然的礼敬和对粮食安全重要性的认识。与春节相关的饮食习俗,具有多样化的表达和丰富的寓意,传递出中国人的传统审美观念、养生理念和伦理规范,寄托着人们对风调雨顺、阖家团圆美好生活的向往。

“春节”是维系个人与家庭、社会、国家的情感纽带,促进着家庭和睦、邻里社区和谐,增强着文化认同——

春节期间丰富多样的活动寄托着中国人的人伦情感、家国情怀,在世代传承的过程中,发挥着促进家庭和睦与邻里和谐、丰富生产生活的的作用,不断增强着文化向心力、社会凝聚力,在延续文化传统的同时,不断激发文化创造力,为人们追求美好生活赋予持久的精神力量。

除夕之夜,家人团聚,共同制作、分享年夜饭,围坐守岁,通宵达旦,迎接新年的到来。阖家欢乐是中国家庭欢庆春节的美好情景。正月初一,是传统新年的开始。人们穿着新衣,拜祖先,向长辈、亲友及邻里拜年;人们逛庙会、闹红火、赏花灯,共庆佳节,这些年俗活动表达了百姓辞旧迎新、期盼平安团圆和国泰民安的良好祝愿。在喜庆和谐的习俗实践中,人们真切地体验到亲情、友情和乡情,不断深化对春节文化内涵的认识,强化家庭观念和亲情意识,密切了人际关系,从而有助于构建和谐社会。

“春节”是中华优秀传统文化的重要载体,在守正创新中不断融入现代生活——

新春佳节是我国最隆重、最热闹的传统节日,它承载了人民群众最热烈的情感、最美好的期盼。春节包括了众多民俗活动和非遗实践,这些民俗与非遗,让年味更浓,让生活更美,也留下了浓浓的乡愁。与春节相关的传说、歌谣等传统知识,祭祀先祖等仪式,年画制作、剪纸、灯彩制作等传统手工艺,舞龙、秧歌、高跷、戏剧、曲艺等众多表演艺术,灯会、花会、写春联等民俗活动都在春节中得以呈现,体现出春节实践活动的广泛性和多样性,极大地丰富了百姓春节的文化生活,营造了热烈、祥和、欢快的节日氛围。比如,各地迎接春节有贴年画的传统习俗,年画成为人民大众过年辞旧迎新、避灾驱邪、欢乐祥和的美好寄托,年画流布广泛,在各个地域都融入了在地的集体审美,形成了多样的艺术风格和明显的地方特色。这些内容为中小学、高等院校、职业院校等提供了优质教育资源,让年轻一代在学习、参与和实践中不断增进对春节的认识和对中华文化的认同,促进传承自觉、激发创新意识。

### 加强文明交流互鉴、讲好中华优秀传统文化故事

问:目前,这一项目保护传承实践开展情况如何?接下来,如何丰富节日的内涵和形式,推动中华优秀传统文化的传承弘扬?

答:春节是人民群众广泛参与中华优秀传统文化传承弘扬、展示非遗项目保护成果的重要平台,也是展现文化自信自强形象、加强文明交流互鉴、讲好中华优秀传统文化故事的重要渠道。

党的十八大以来,我们深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于文化遗产保护传承重要指示批示精神,深入挖掘春节所蕴含的中华优秀传统文化价值,广泛开展春节传承实践与传播展示活动。无论是城市的街市社区,还是乡村的庙会市集,各地非遗活动丰富多彩,深受老百姓喜爱。各类非遗项目在融入春节传统习俗中,不断满足人民日益增长的美好生活需要。2024年春节前后,全国开展了4.54万余场非遗传承实践相关活动,剪纸、年画、灯彩、舞龙、灯会、庙会等非遗项目吸引了广大群众热情参与。人们由此进一步了解了节日的深厚文化内涵和丰富表现形式,成为中华优秀传统文化的传承者和弘扬者。

下一步,我们将以申遗成功为契机,深入挖掘春节在传承弘扬中华优秀传统文化中的重要作用,持续开展春节非遗展示活动,让民俗越来越受欢迎,让非遗越来越贴近现代生活。

一是持续开展春节非遗宣传展示活动。2025年春节,我们将开展“非遗贺新春·古城过大年”、“非遗贺新春·点亮中国灯”、“非遗贺新春·年画进万家”、“我的家乡”视频直播、“赶个年味集”、“非遗馆过大年”等系列主题活动,让人民群众在浓浓年味中感受中华优秀传统文化的魅力。

二是推动在新时代形成新的春节年俗。通过新媒体平台线上线下结合,推出一批“非遗大集”“非遗潮玩”“非遗年货”,以新的渠道和方式吸引广大人民群众特别是青年人的参与,让非遗国潮、春节年俗在创新发展中焕发新的生机活力。三是全球广泛开展“欢乐春节”活动,以新年音乐会、新春巡游、新年家庭日、新春庙会等多种形式,展示可信可爱可敬的中国形象,让海外民众更加了解中国春节,共同感受欢乐喜庆、团圆和谐的节日氛围。(新华社北京12月5日电)

# 助力实现经济社会高质量发展

## 我国全力推进交通物流降本提质增效

交通物流是推进降低全社会物流成本的关键领域,发挥着先导性、基础性、保障性作用。日前,交通运输部联合有关部门印发《交通物流降本提质增效行动计划》。记者3日从交通运输部举行的专题新闻发布会上获悉,我国将全力推进交通物流降本提质增效,支撑有效降低全社会物流成本。

“交通物流降本提质增效取得显著成效,全力支持社会物流总费用与GDP的比率力争降低至13.5%左右。”交通运输部新闻发言人刘鹏飞表示,综合交通运输体系改革、铁路货运市场化改革、运输结构调整、多式联运发展等方面取得新的突破,交通物流对现代产业体系建设的支撑作用更加凸显。

在刚刚闭幕的链博会上,智能汽车展区全方位展示了智能汽车产业链上、中、下游关键技术和产品,从核心原材料到关键零部件,再到智能网联整车产品和服务,展示了汽车产业在全球产业链供应链的深度交融,也为交通物流降本提质增效提供了一个开放合作的窗口。

“聚焦‘促融合’,推进交通物流与上下游各环节一体化发展。”刘鹏飞说,交通运输部将支持交通物流与先进制造业、现代农业、战略性新兴产业等衔接融合;制定完善新能源汽车动力电池、储能电池等现代化产业的运输服务保障措施;加快培育具有国际竞争力的交通物流企业。

冬日,伴随一声长长的汽笛,搭载99辆混合动力轿车的26090次“海铁直运”专列从郑州车站海运转启奔赴青岛港,随后换装货轮运往希腊。这是河南首次通过“海铁直运”的方式出口货物到希腊。与传统的“公路+海运”模式相比,全程用时至少缩短24小时,每个集装箱节省物流成本约1000元。

推进交通物流降本提质增效,要聚焦“调结构”,持续深化运输结构调整和多式联运。刘鹏飞表示,将组织实施优化运输结构攻坚工程,持续推进大宗货物和中长距离运输“公转铁”“公转水”;加快铁路专用线进港区、进园区、进厂区;推进多式联运数据交换共享,加快培育新型物流集成商发展。

数据显示,2023年我国货运量达到556.8亿吨,邮政寄递业务量完成1625亿件。交通物流运行质效稳步提升的背后,离不开强大的交通基础设施建设。

“经过持续努力,我国建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网、邮政快递网和世界港口群,综合交通网络总里程超过600万公里。”刘鹏飞说,在加快交通物流基础设施联网补网强链方面,将优化综合立体交通网络布局,深入实施国家综合货运枢纽补链强链;实施铁路货运网络工程,完善普速铁路网络和重载铁路,推进实施国家内河水系联通工程,持续优化“西煤东运”“北煤南运”“北粮南运”等多式联运系统;加快补齐城乡物流末端短板。

“聚焦‘促改革’,加快构建统一开放的交通物流大市场。”刘鹏飞说,将深化综合交通运输体系改革,推进铁路货运市场化改革,促进道路货运高质量发展,加大对航空货运区域时刻资源支持力度;进一步完善综合交通运输管理体制机制,稳步推进交通物流公共数据资源开发利用。

成立于2015年的福佑卡车,是我国一家大型全链路数字化货运履约平台。近年来,福佑卡车通过与腾讯云进行合作,打造OCR智能识别大模型能力,针对物流证件识别、回单识别等场景,实现智能识别与自动处理,将证照回单审核时间压缩至秒级,助力解决证照单据审核繁琐问题。数据显示,大模型对图片文字识别准确率超过99%,图片信息综合识别匹配准确率超过95%,提升了货运交易效率,大大减少了人力资源投入。

交通物流数字化、智能化发展对推进交通物流降本提质增效有着重要作用。刘鹏飞表示,将加快交通物流设施数字化转型;有序推动自动驾驶、无人车、无人机在重点区域示范应用;创新高铁快运、共同配送、农村客货邮融合等物流组织新模式;加快推动标准化、轻量化、厢式化、智能化物流装备应用。

(新华社北京12月3日电)

## “春节”申遗成功

浙江省台州市仙居县迎晖幼儿园的小朋友在表演舞龙,喜迎龙年新春(2024年1月18日摄)。

12月4日,正在巴拉圭亚松森召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会通过评审,决定将“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入人类非物质文化遗产代表作名录。

据新华社



### (上接第一版)

工程地处咸安区和通山县交界处,施工协调难。关键时刻,梁细林带领两地政协主席,与当地有关部门,和工程施工方、设计方、监理方,到实地召开现场会,面对面协商有关事项,各项问题迎刃而解。

泉眼抽淤净化,新建挡土墙、排洪沟,周边碎石硬化,栽种生态树,增雕刻景观……施工期间,市、区、县政协委员实地跟踪,多次参与协商。今年9月底,工程概算57万余元的三十六人泉水源地整治工程顺利完工,赢得了周边群众一致好评。

### 生态修复,村湾“美”起来

桂花镇柏墩河是浔河上游支流之一。走进柏墩村坳塘金村湾,沥青路干净整洁,河水清澈见底,鱼儿在河里嬉戏。

“原来河道堆满了垃圾,屋里都闻得到臭味。”住河对岸的村民金中南介绍,之前河道水质不好,连洗手都不敢。

咸安区结合美好环境与幸福生活共同缔造活动,对400米河道进行清淤,砌生态护坡,在村内建起污水处理池,并通过政策宣传、环境评比等方式,提升村民环保意识,共同推动昔日污水变清流。

“现在别说洗手,夏天热时,还有村民在河里游泳。”村支书吴世贵说,柏墩河的变化推动整个村庄的变化,如今村庄环境更加宜居,大家生活更加幸福。

上游沿线生态修复工作同步推进。在马桥镇严洲村,马桥拦河闸除险加固工

程施工正酣,正在浇筑左岸上船闸首及上游翼墙底板。

该项目总投资3860万元,今年6月27日开工,涉及除险加固原三孔拦河闸、加固拦河闸两侧各一道正常水位溢流堰等内容,现已完成工程进度51%。

为确保一河清水入城,咸安区充分吸收市政协“实施污染防治、生态建设、环境整治工程”的建议,坚持水下、岸上同治,水污染、水土流失和垃圾污染同治,系统推进浔河上游生态保护、修复,实现生态改善与景观建设的完美结合。

目前,南川河防洪治理工程、马桥镇区污水管网改造工程、沿河生态路网建设等一批重点水生态系统修复工程,正有序有力推进中;白沙村、鸣水泉村、明星村等一批美丽乡村湾呼之欲出。

### 文化赋能,旅游“热”起来

浔水潺潺,蜿蜒流淌。笔者顺流而下来到马桥镇高赛村,欧式风格的王家畷学堂仁立在青砖黛瓦间,显得古朴而厚重。

王家畷学堂又名职夫学堂,由当地商人王职夫于1937年捐建。当年,王职夫做了一件极具创意的事情,就是动员全村每户人家拿出一个鸡蛋参与共建,以此证明学堂为全村的“共有财产”。

“正因为是‘共有财产’,王家畷学堂才能保存至今。”村党支部书记王秋林介绍,学堂建成后一直坚持乡村办学,虽然在2003年因“撤点并校”而关停,但“一家一个鸡蛋建学堂”所蕴含的文化和精神得到传承。

王家畷学堂是浔河上游蕴藏的深厚历史文化的一角。市政协调研组发现,浔河上游仅各类文化保护遗址就有32处,建议“实施文化赋能工程,让沿线旅游‘火’起来”。

“我们将持续弘扬‘一家一个鸡蛋建学堂’的‘共同精神’,努力把王家畷建设成一个看得见山水、留得住乡愁的网红打卡地。”王秋林说。

为此,高赛村深入践行共同缔造理念,全体村民自发投工投劳改造村湾,通过制作彩绘墙、修复古民居等,打造“一户一风景、一处一特色”的美丽乡村,目前已取得一定成效,经常有人慕名前来游玩。

桂花文化是浔河上游历史文化中浓墨重彩的一笔。在桂花镇桂花源景区,“湖北咸宁古桂花树群”的大石碑矗立在路边,游人争相打卡留影。

沿着十个圆形拱门缓缓进入桂花源,五桂廊、百桂园、九桂廊依次呈现,古今桂花诗词挂满桂林。今年,全市“瞻官折桂”大学生现场认养古桂花树活动就在此举行。

“我们从古桂保护、文化渲染等各方面入手,让桂花源整体面貌焕然一新。”桂花镇党委书记、副镇长郭俊哲介绍,该镇将成立管理公司,开发文创产品,全方位提升游客体验的品质。

“桂花开了之后,我们的销售额环比上个月增长了三倍。”咸安乡特产馆负责人彭啸介绍,桂花相关的文创、特产销售异常火爆。在桂花文化的加持下,来桂花镇的游客络绎不绝。据统计,9月下旬以来,桂花镇每天吸引数千名游客前来赏品味。

浔河上游文化的挖掘与利用远不止于

此。何功伟故居、钱亦石故居,刘家桥、桂花源……咸安区充分利用浔河上游历史文化元素,大力发展生态文化旅游、红色文化旅游、乡村旅游,使沿线旅游真正“火”了起来。

### 绿色发展,产业“旺”起来

每逢金秋,在咸安区桂花镇,随处可见打桂花、收桂花的繁忙场景。

咸宁是“中国桂花之乡”,桂花镇、马桥镇属桂花主产区,种植面积12000余亩,100亩以上桂花基地11个,桂花苗木和鲜花为主的桂花种植业已成为支柱产业。

“虽然资源丰富,但融合发展不够。”市政协调研组对桂花镇桂花种植、桂花生产、销售等进行全方位摸底后,发现桂花产业存在种质资源创新能力不足,一、二、三产业之间融合不足,未能形成完整的产业链条等问题,产业发展质效不高。

推进乡村振兴,首先要发展富民产业。针对桂花产业发展情况,市政协调研组建议,大力发展桂花种植业,以桂花镇为核心,将浔河上游片区打造成高品质桂花鲜花生产基地,并积极推动华彬集团等企业与桂花镇达成合作协议,促进一、二、三产融合发展。

“目前已成功与华彬集团签订了桂花花供协议,并成功争取到了农贸市场交易中心项目。”张腾介绍,项目一期冻库已建成投用,最多能储存鲜花70万斤。

来到桂花镇农贸市场交易中心项目现场,挖掘机、推土机轰鸣声不绝于耳,运送渣土车辆频繁往返,机械与人力协同作业……呈现一

片繁忙景象。

该项目的落地得益于市政协的帮助。此前,华彬集团欲开发桂花香精香料,市政协积极牵线搭桥,建议其采用桂花镇的桂花。华彬集团对该镇桂花进行检测后,对其品质相当满意,双方很快签订鲜花定向供销协议。

桂花镇以此为契机,积极向上争取项目。在政协等多方鼎力相助下,最终桂花镇农贸市场交易中心项目成功落地。据悉,该项目全部建成运营后,将成为全市最大的桂花鲜花交易市场。

浔河上游桂花、楠竹、茶叶等资源众多,蕴藏着巨大发展潜力。立足浔河上游的生态优势,市政协调研组提出,“实施生态富民工程,让产业‘旺’起来”,建议让绿色产业成为兴旺发达的富民产业,让浔河上游群众借绿生金、依水致富,享受生态红利、发展红利。

浔河上游片区土壤和气候条件特别适合茶树生长,全镇茶叶种植面积11500余亩,产量1000多吨,其中生牲川青砖茶已有400余年历史,是我市青砖茶的源头。

在政协建议和大力支持下,生牲川青砖茶厂对厂区和相关技术改造升级,将茶、桂融合,研发一批桂花茶产品,今年产值达800万元,还有600万元订单正在生产中,带动近60位村民就近就业增收。

在浔河上游,因生态优势而兴的绿色产业远不止于此。马桥镇钱庄村的“藏香谷”、桂花镇刘家桥村的生态果园等一批生态富民产业正因水而兴、逐步壮大,带动更多沿河居民增收致富。